
Anförande av kommunfullmäktiges ordförande vid avslutningshögtidlighet för Fränninge kommun 

den 16 dec. 1951. 

 

“Har du från Bjälkhults höjder skådat över bygden neder? Sett de många vackra vyer, som inför din 
blick sig breder?.......?” 

Så inleder en av Färs härads diktare sin hyllning åt vårt vackra härad med dess rika omväxling i 

naturen: karga fäladsmarker, lummiga skogar, frodiga åkerfält, höjder och dalar. I fortsättningen av 

samma dikt läser vi: “Här bor än det fria folket, fredat från moderna städer, Folket med det gröna 
blodet, som det ärvt från sina fäder. Folket av den gamla stammen: redliga och fria männer. Folket 

som vill väl åt alla men sitt eget värde känner.....” 

Ja, från Bjälkhults höjder kan man skåda ut över vårt fria och härliga Färs ända ner över Romeleåsens 

blånande höjdsträckning. Från Bjälkhults höjder kan vi Fränningebor beundra den vackra vyn över 

vår egen socken med dess underbara omväxling. Vi ser byar, gårdar och små hem strödda framför 

oss och långt ner i söder skymtar mellan trädens toppar det vita tornet av Fränninge 

månghundraåriga kyrka. Om vi i dessa dagar famnar denna vy, erfar vi nog en känsla av vemod, då vi 

tänker på, att inom ett par veckor skall fränningenamnet som beteckning på egen kommunal 

borgerlig enhet ej mera finnas till. Dessbättre skall väl ej den nu pågående rationaliseringen sträcka 

sig så långt, att även Fränninge församling utplånas. 

Det känns vemodigt, att det gamla Fränninge, med vilket så många historiska minnen öro 

förknippade, skall gå upp i namnet Vollsjö, vilket namn sedan gammalt var beteckningen på ett 

annex till Fränninge. Det vare ingalunda sagt som något förklemande om Vollsjö, men nog påminnes 

man osökt i detta samman hang om den gamla strofen i en känd dikt: “En ny nation står upp, där 
våra hjordar betat....” 

Ett gammalt avsnitt i Fränninge historia håller på att avslutas, och ett nytt börjas. Visserligen har i 

Fränninge som annorstädes olika politiska åsikter ställts mot varandra, och det vore ju underligt, om 

åsikterna bland redliga och fria männer skulle tvingas till likriktning. Men det må jag uppriktigt säga, 

att jag under 19 år, jag haft förtroendet att vara ordförande i kommunalfullmäktige alltid glatt mig åt 

att kunna märka, hurusom ni, som blivit betrodda med uppdrag i kommunens styrelse, städse vid 

utövandet av dessa edra uppgifter sett bort från politiska inställningar och efter bästa förstånd och 

förmåga redligen handlat med enbart edert samhälles bästa i sikte. Det har hedrat er, att ni, vare sig 

ni haft säte och stämma i den beslutande myndigheten eller i styrelser och nämnder vågat fritt säga 

eder mening, även om det varit mot edra politiska meningsfränder. Under sådana förhållanden har 

jag ej heller känt det som någon belastning att tjänstgöra som ordförande i kommunalfullmäktige. 

Jag känner det som en kär plikt att vid detta tillfälle å Fränninge kommuns vägnar på det varmaste 

tacka alla, som på ett eller annat sätt i det förgångna offrat tid och krafter, och, som det hittills varit 

sed, mot ingen eller ringa ersättning, vid handhavandet av kommunens angelägenheter. Det är ju så 

många av dessa, som vilar vid den gamla kyrkan i Fränninge, och jag ber, att vi ägnar en tyst minut åt 

deras minne.------- 

Så ber jag å Fränninge vägnar rikta ett varmt tack till våra tre inbjudna hedersgäster., kyrkvärd 

Anders Jönsson, riksdagsman Alfr. Nilsson, och f.d. nämndeman Sven Ohlsson. Tyvärr har den 

förstnämnde ej kunnat infinna sig här. På vilket sätt de ärligen gjort sig förtjänta av detta tack, 

behöver jag väl ej nämna, dels skulle det taga för lång tid i anspråk och dels är det ju så pass nära i 

tiden att vi nog alla minns det.  



Samtliga nämnder och styrelser för Fränninge kommun bli fr.o.m. stundande nyår entledigade. Till 

alla ledamöter därav ett hjärtligt tack för vad ni offrat av tid och intresse! Särskilt riktar 

kommunfullmäktige detta tack till samtliga ordföranden, som ju haft största arbetsbördan. I all 

synnerhet äro vi fränningebor i mycket stor tacksamhetsskuld åt en av dessa, nämndeman Otto 

Andersson, Molleröd. Utan tvekan måste vi väl villigt erkänna, att vi ej vet någon, som så ägnat 

krafter och tid i redligt och uppoffrande arbete för Fränninge kommun. Under 20 år har han beklätt 

den arbetspåkostande befattningen som ordförande i kommunalnämnd, hälsovårdsnämnd, och 

under många hektiska år har han innehaft det påfrestande och betungande samt sannerligen ofta 

nog otacksamma uppdraget som ordförande i kristidsnämnden. Utom i dessa avseenden har han på 

många andra sätt förtjänstfullt haft sin hand med i kommunens styrelse. Han är väl den, som vi allra 

mest skulle önska se bland oss här ikväll, men tyvärr har ej så kunnat ske. Beklagligt kan vi ej mer än 

tacka honom, och detta tack skall förvisso nå honom trots hans frånvaro, och vi hoppas han skall 

känna, att detta tack kommer uppriktigt från allas våra hjärtan.----------Ett djupt känt tack till er alla 

övriga ordföranden: i fattigvårdsstyrelse, barnavårdsnämnd, skolstyrelse, familjebidragsnämnd, 

hemhjälpsnämnd, civilförsvarsnämnd, nykterhetsnämnd, pensionsnämnd, hästuttagningsnämnd, 

valnämnd, byggnadsnämnd, revisorer, brandchefer, brandfogdar o.s.v. för allt edert arbete och all 

eder uppoffring! 

Och nu, då Fränninge kommun upphör att existera, vill vi sist men inte minst rikta ett vördsamt tack 

till Fränninge församling och dess ledare, både under gången tid och nuvarande, för det goda 

samförstånd, som varit rådande mellan kyrklig och borgerlig kommun. Vårt undervisningsväsende, 

som så ovanligt väl omhuldats i Fränninge, har ända tills för 20 år sedan omhänderhafts av kyrkliga 

kommunen, och vi tacka på det varmaste för den solida grund, som därunder lagts till vårt 

nuvarande skolväsende. Jag vill förresten begagna tillfället att på det varmaste tacka för den inom 

Fränninge enastående förståelsen för vårt undervisningsväsens betydelse, för lärarkårens 

svårigheter och överseende med dess eventuella brister. 

Vi vet alla, att den nya kommunbildningen Vollsjö ej är följden av någon slags ockupation, utan vi 

hoppas att den ska visa sig som en union i samförstånd och sämja mellan dess olika delar. Vi hoppas, 

att ni, som får säte och stämma i “storkommunens” styrelser och nämnder skall visa er förmå se bort 
över partipolitiska skrankor och handla enbart med allas vårt bästa för ögonen och med oräddhet 

och ärlighet, som det förpliktigar en fränningebo. Om så bliver “Varen med i dagens strider! Se 
framåt! Dock besinnen, att ni alltid skolen vörda, vårda våra gamla minnen!” 

                                                         Martin Andersson 

 

Anm. Denna avslutningshögtidlighet ägde rum i samlingslokalen i Vallarums gamla skola. 

 


